

南海之滨潮涌湾区，民生保障暖意绵长。作为我国普惠保险的开创者和践行者，中国人寿保险股份有限公司（以下简称“中国人寿”）始终坚持“国之大者”的使命担当，将服务国家战略转化为一项项保险惠民的生动实践。

从城乡居民大病保险制度切实减轻群众医疗负担，到城市定制型补充医疗保险“邑康保”率先走出医养结合模式；从关注多元保障需求开发丰富保险产品，到创新升级金融服务打通金融“最后一公里”……作为国有大型金融保险企业在粤港澳大湾区的重要支点，中国人寿江门分公司以实际行动奏响普惠金融的和鸣。

文/图
傅雅蓉 谭锦添

保障民生「有温度」树立普惠保险标杆

中国人寿江门分公司积极推动城乡服务「零距离」



筑牢大病保障防线 织密三重医疗网

2012年启动试点的大病保险制度是党中央、国务院为解决群众因病致贫、因病返贫问题作出的重大决策部署，作为我国多层次医疗保障体系的核心组成部分，与基本医保、医疗救助共同构成三重医疗保障。江门市居民大病保险制度自2014年起实施，10多年来，中国人寿江门分公司作为项目独家承保商，在“政府主导、专业运营、多方协同”创新模式下，为超400万江门市基本医保参保人提供大病保险保障。

在江门市医保局的统筹指导下，中国人寿江门分公司构建起“组织架构+管理体系+服务网络+风控机制”四位一体的运营模式：组建170人的专业服务团队，实现365天全天候驻点服务；制定103项标准化制度，自主研发人员信息管理系统，形成全国领先的大病保险服务规范；在全市二级以上医院驻点、乡镇卫生院巡点，打造“一站式”理赔结算网络。截至2025年10月，大病保险累计支付赔款近

40亿元，让“数据多跑路、群众少跑腿”成为现实。

专业运营的背后是协同风控的保驾护航。根据医保基金监管的政策要求，中国人寿江门分公司主动担当作为，协助开展养老认证、工伤调查等22项经办服务，惠及10万人；创新构建“智能审核+人工复核”机制，配合完成医保审核及专项检查，用科技手段和专业能力筑牢基金安全防线。

助推“邑康保”提质扩面 为普惠保险创新树立标杆

江门市于2021年推出普惠型商业健康保险“邑康保”，旨在“基本医疗+大病保险+医疗救助”之上进一步补充群众医疗保障，切实减轻治病负担，助推多层次医疗保障体系建设不断完善和创新发展。

作为城市定制型补充医疗保险，“邑康保”创新提出“医养结合”惠民措施，保障范围不仅包含常见的医保范围内住院医疗费用、医保范围外住院药品费用及特定高额自费药品费用，还涵盖重度失能照护服务津贴保障，实现了医疗保障和护理保障相结合，开辟了惠及失能人员长期照护的惠民保障新赛道。该项目参保门槛低、保障范围广、保障额度高，深受江门市

合体公司中稳居首位，为推动“邑康保”提质扩面作出积极贡献。

作为“邑康保”主承保方，中国人寿江门分公司构建起“病有良医、失能有护”的全周期保障体系，在机构扩面、经办流程、待遇享受等方面为江门市民提供更完善的医疗及照护保障。截至2025年10月底，共有照护服务定点机构50家，其中养老机构18家、医疗机构6家、医养结合机构26家，累计为9.2万人次支付照护服务保险金待遇4065万元。从助力推广到扩展现照护，有效提升江门市基本医疗保障水平，为粤港澳大湾区普惠保险创新树立了样本标杆。

深耕特定人群保障 书写多彩关爱篇章

蓬江区的蔡女士从2022年开始为其子女购买了“爱·童行”系列产品。2024年1月，蔡女士的小孩不幸因骨髓异常增生接受干细胞移植手术（属“爱·童行”重疾保障范畴），中国人寿服务人员异地上门慰问、收取资料，并开通绿色理赔通道，将重疾确诊赔付金20万元和医疗赔付金5.7万元快速送到蔡女士手中，确保孩子的及时治疗。

“关爱·她”“爱·童行”是中国人寿江门分公司针对妇女儿童健康痛点打造的双品牌。项目为低保妇女、困难儿童等各类特定妇女儿童群体赠送保险，并设计

专属保障方案，累计覆盖30.7万人次，赔付4252万元，为妇女儿童群体撑起重大疾病保障防护伞。

与此同时，为了做好老年人群服务，中国人寿江门分公司先后与民政、卫健等部门联合开展“银龄安康行动”项目，为60周岁以上低保老人公益赠送保险保障，同时为辖区长者提供意外伤害保险保障服务。项目开展以来，累计超14万人次获得“银龄安康”保险理赔，赔付金额超1.32亿元。该公司还创新开发“意外险+健康管理+适老服务”综合套餐，提供免费体检、防跌倒培训等增值服务，为应对人口老

创新升级深入乡镇 打通服务“最后一公里”

在数字经济蓬勃发展与乡村振兴战略纵深推进的时代坐标下，金融服务的创新升级已成为破解城乡发展二元结构、改善民生福祉的重要引擎。中国人寿江门分公司以“创新服务赋能”为核心驱动力，在金融服务的“最后一公里”展开实践探索。

作为全国系统第一批柜面转型的试点单位，中国人寿江门分公司积极推动柜面服务焕新升级，创新打造“保单服务+服务体验+销售支持+消保宣传教育基地”四位一体的客户体验中心。2021年，被原中国银行保险监督管理委员会江门监管分局授予“我为群众办实事示范点”称号。其中，该公司悉心打造的适老服务专

线，让金融服务深度嵌入乡村治理体系。在1330个村（社区）设立固定服务窗口，开展现场咨询、投保、理赔、老年体检等一系列普惠服务，实现“国寿服务就在家门口”。建立起一支超过160人的专项社保志愿服务队伍，深入乡镇搭建集约化助老服务平台，为近20万名偏远农村的老人提供社会保险、卫生健康、高龄帮扶等“一站式”普惠服务，让他们不再需要为办理一项社保业务往返几十公里。设计了乡村振兴防贫保障方案，大力宣传发展涉农保险，累计为超8万人次提供风险保障超10亿元；投入近30万元开展助农消费帮扶，使“保险+”服务惠及农业产业现代化、农村发展、农民幸福的点点滴滴。

络，让金融服务深度嵌入乡村治理体系。在1330个村（社区）设立固定服务窗口，开展现场咨询、投保、理赔、老年体检等一系列普惠服务，实现“国寿服务就在家门口”。建立起一支超过160人的专项社保志愿服务队伍，深入乡镇搭建集约化助老服务平台，为近20万名偏远农村的老人提供社会保险、卫生健康、高龄帮扶等“一站式”普惠服务，让他们不再需要为办理一项社保业务往返几十公里。设计了乡村振兴防贫保障方案，大力宣传发展涉农保险，累计为超8万人次提供风险保障超10亿元；投入近30万元开展助农消费帮扶，使“保险+”服务惠及农业产业现代化、农村发展、农民幸福的点点滴滴。

工商银行江门分行投放首笔“江门卫浴产业贷”

为持续深入贯彻金融服务实体经济需求，精准对接粤港澳大湾区特色产业升级的金融需求，工商银行江门分行（以下简称“江门工行”）推出“江门卫浴产业贷”创新金融产品。近日，该产品在开平成功实现首笔投放，标志着这一聚焦区域优势产业的创新金融工具正式落地，以“金融活水”灌溉卫浴产业链小微企业。

“江门卫浴产业贷”旨在为卫浴核心产业及上下游符合条件的小微企业、个体工商户提供高效便捷的经营快贷服务。方案设计聚焦卫浴企业原料采购、技术升级改造、订单履约等核心经营场景，最高可提供500万元授信额度，并灵活匹配最长3年的贷款期限。该产品的核心价值在于识别并系统性解决了江门卫浴产业链上小微企业和个体工商户面临的期限错配、抵押物缺失、融资效率低、模式适配难、置换成本高、缺乏产业专属产品等关键痛点。

在了解到一家为知名卫浴品牌提供配套服务的金属制品公司，因其个体工商户经营模式与传统信贷模型匹配度低而遭遇融资困境后，江门工行客户经理迅速行动，主动上门对接。基于企业实际，介绍了“江门卫浴产业贷”无需抵押、流程便捷、放款迅速，能有效满足临时急资金需求的核心优势，并迅速响应企业的迫切需求，高效完成了从对接到贷款发放的全流程，获得客户好评。

接下来，江门工行将针对江门支柱产业推出如“摩配e贷”“陈皮e贷”等特色创新产品，持续加大普惠金融发展力度，不断优化产品模式，助力江门特色产业加速转型升级、行稳致远。（陈倩婷）



ICBC

中国工商银行

建设银行江门市分行首笔“e收通+”贷款发放 破解中小企业融资困境

中国人寿江门分公司总经理王刚向市妇联捐赠关爱妇女儿童安康系列保险。

“以前要求有抵押物或者担保，还要签约一大堆资料才能在银行贷款，现在都可以通过应收账款进行线上融资了，对我们小企业真是一大福音。”近日，建设银行江门市分行成功向我市一科技公司发放首笔“e收通+”贷款，该公司负责人欣慰地说。

近年来，建设银行江门市分行持续探索解决中小微企业“融资难、融资贵”问题的有效路径，不断进行金融产品创新。这次推出的“e收通+”供应链金融服务产品，依托建行集团供应链金融服务平台，由供应商发起确权申请，经核心企业确认债权债务关系后，由建设银行江门市分行受让供应商应收账款，提供高效便捷的保理融资服务，重点支持中小微企业盘活应收账款，破解中小企业融资困境，增强产业链供应链的稳定性和竞争力。

一方面，该产品依靠核心企业优质信用，助力上游企业解决融资难题问题——无需支付手续费及保证金，通过占用核心企业授信获得融资，实现“无追索”快速回款，加快中小企业资金周转。另一方面，建立纯线上审批流程，融资效率显著提升——可以进行批量化、自动化的应收账款融资审批，可实现当日“T+0”放款，极大提升中小企业的融资效率。

立足新征程，建设银行江门市分行将持续做实、做优供应链金融服务，全力护航区域内产业链稳定与发展，不断提升服务实体经济能力，助力民营企业发展。（陈倩婷）



中国建设银行

China Construction Bank

广发银行江门分行温情服务送上门 让福利院老人足不出户解难题

近日，广发银行江门分行的金融服务志愿小分队带着移动设备，走进台山市福利院，开展一场以“金融服务送温暖，情系桑榆暖人心”为主题的上门服务活动，为院内多位行动不便的老人办理社保卡激活、密码重置等业务，用实实在在的行动打通金融服务的“最后一公里”。

广发银行江门分行工作人员了解到，福利院不少老人因年事已高行动不便，无法亲自前往银行网点办理社保卡相关业务，这为其养老金领取和医保报销带来了诸多困扰。

为解决这一问题，广发银行江门分行迅速响应，主动与福利院取得联系，约定上门服务时间。活动当天，该行工作人员耐心细致地逐一核对

老人身份信息，手把手指导其完成各项流程。对于听力不佳或表达不清的老人，工作人员更是俯下身、贴近耳，反复沟通确认，确保业务办理准确无误，同时还贴心普及防范电信诈骗、识别假币等金融知识。

此次上门服务，是广发银行江门分行践行社会责任、延伸服务触角的一个生动缩影。未来，该行将继续秉持“以客户为中心”的服务理念，持续关注特殊群体的金融需求，让便捷、安全、有温度的金融服务惠及更多市民。（傅雅蓉）



广发银行

ICGB

兴业银行江门分行举办员工运动嘉年华 挥洒激情 共享欢乐



活动现场其乐融融。

近日，兴业银行江门分行举办以“兴绽风采，邑齐精彩”为主题的2025年员工运动嘉年华活动。该行员工及家属共计300余人欢聚一堂，在运动场上挥洒激情、共享欢乐。

活动当天，兴业银行江门分行党委委员、副行长、工会主席王为宁在致辞中回顾了该行近年来在支持地方经济发展、践行金融使命中的成绩。他强调，该行始终秉持“以人为本”的理念，希望大家在竞技中释放压力、在协作中增进情谊，将“更高、更快、更强、更团结”的体育精神转化为推动工作的动力。

本次运动嘉年华的赛事项目兼顾竞技性与趣味性，既有考验速度与协作的经典项目，也有充满创意的互

动环节，还有兼具趣味童真的亲子场面，让赛场充满了欢声与笑语，也让员工们在陪伴孩子的过程中感受到温馨与幸福。

此次运动嘉年华不仅是该行的体育盛会，更是凝心聚力的团队盛宴。通过本次活动，兴业银行江门分行员工们不仅释放了工作压力，更增强了团队凝聚力与归属感。大家纷纷表示，将以更饱满的热情、更昂扬的斗志投入到工作中，携手并肩、同心逐梦，书写发展新篇章，助力江门高质量发展。（文/图 傅雅蓉）



兴业银行

INDUSTRIAL BANK CO., LTD.